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１．はじめに 
  新型コロナウイルスへの対応で日本中が混乱する中、大学生の生活も大きく変容しています。 

私たち大学生協は、今後の大学生活のありようや大学生協として取り組むべきテーマを具体

化するために、「緊急！大学生・院生アンケート」に取り組み、3 万 5 千名を超える方からご協

力いただきました。アンケート結果を公表することにより、この状況下にある大学生・院生へ

の理解を深めていただき、今後の大学生活の向上につながることを願っています。 

 

２．アンケートの概要 
このアンケートは、全国大学生協連、２つの大学生協事業連合、各大学生協のホームページ

や、生協利用者へ拡散を呼びかけて募集した Web アンケートです。調査対象は全国の大学生、

大学院生で、調査期間は 4/20（月）～4/30（木）です。 

 
・調査方法 Web 調査（大学生協ホームページや生協利用者へ拡散をよびかけて回答を募集） 
・調査対象 全国の大学生、大学院生 
・調査期間 4/20（月）～4/30（木） 
・回収数   大学生（学部生）35,542 回答 
・アンケート結果についての注意点 
※匿名性による学生以外の回答や複数回答、不適当な回答などの可能性があります。 
※「学生の消費生活に関する実態調査」や「保護者に聞く新入生調査」の調査方法（全国大学生協連会員

生協の組合員から無作為に調査対象を抽出）と異なり、回答数の多い大学や学年があるなど、アンケー

ト結果の代表性は明らかにできません。 
 



緊急！「大学生」向けアンケートにご協力ください！

1. 性別

2. 所属する大学名　（略さず正式名でお願いします）

3. キャンパス名　（所属大学に複数キャンパスがある場合）

回答者数　35,542

女性 19890

男性 14936

その他 157

答えたくない 349

回答者数　34,910

回答者数　24,887



4. 学年（回生）

5. 通常時の居住形態

6. 通常　一人暮らし（学生寮含む）をしている人にお聞きします。現在はどちらで過ごしていま
すか？

１年生（回生） 16356

２年生（回生） 8060

３年生（回生） 6079

４年生（回生） 4300

その他 473

17715

15784

1598

自宅

一人暮らし（アパート・マンション等）

学生寮

その他 301

一人暮らしをしていて、そのまま継続の予定 10371

一人暮らしをしていて、実家に戻るか検討中 1456

3609一人暮らしをしていたけど、実家に戻った

一人暮らしをしていて、近距離のため実家と
下宿を行ったり来たりしている

370

1913一人暮らしの予定だったが、現在は実家にいる

その他 568



7. 通常時の交通手段（複数可）

8. 部活・サークル・課外活動への加入を検討していましたか？

9. 部活・サークル・課外活動に関する情報は届いていますか？

電車 17870

バス 5775

自家用車 2347

バイク・原付 1096

自転車 16561

徒歩 15206

参加したい活動を決めていて、加入している 2357

参加したい活動を決めているが、未加入の状態 4614

色々と情報を得て決める予定だったが、未加入の状態 10664

1522そもそも、課外活動に参加するつもりはなかった

その他 1481

SNSで探している 9824

4648

3676

合格通知や入学時配布資料等に、チラシが入っていた

情報が全くない

その他 2367



10. 大学で新しい友達は何人ぐらいできましたか？

11. 部活・サークル・課外活動で、「新入部員」は獲得できましたか？

12. 部活・サークル・課外活動の今年度の活動に向けて困っていることはどんなことですか？(複数
可)

０人 7669

５人未満 6990

10人未満 2720

20人未満 1674

50人未満 935

50人以上 706

順調にできている 847

苦労している 5019

全く入っていない 7510

その他 7420

活動再開の見通しがつかないこと 13242

部員同志で、相談できていないこと 2650

活動場所(施設の借用等）を確… 5350

毎年、実施していた行事を中止せざるを得ないこと 9384

5022活動禁止が長引いた際の団体継続
　　(世代交代等）への不安
困っていない 3825



13. 部活・サークル・課外活動の今年度の活動に向けて困っていることで、上記以外にあれば自由
にご記入ください。

14. 学費はどのように支払っているか教えてください。（複数可）

15. 2020年4月以降、あなたのご家族の「家族収入」は、この感染症拡大によってどの程度影響を
受ける可能性があると思いますか？

回答者数　1,672

保護者が全て支払っている 28028

奨学金の一部または全てを賄ている 8075

1929

2376

自分のアルバイト収入を活用している

学費免除の手続きをしている

その他 330

大きく減少する 2285

減少する 10176

どちらともいえない 13331

増加する 153

大きく増加する 19

わからない 8884

回答したくない 364



16. あなたは、「アルバイト」をしていますか？

しており、シフトもしっかりはいっている              5993

しているが、あまりシフトに入れていない          12449

していたが、自分の事情でやめることになった   1534

していたが、勤め先の事情でやめることになった 1096

していない 13325

その他 838



17. アルバイトをしている人、もしくは最近までしてた人は、業種を教えてください。

コンビニ 1003

スーパー 1278

ドラックストア 534

家電量販店 143

書店 297

アパレル 516

ガソリンスタンド 81

その他小売店 1312

ファミレス 651

カフェ・喫茶店 1821

ファストフード 962

居酒屋 1899

その他飲食業 4694

塾・家庭教師等・教育関連 7097

IT・インターネット・広告 214

モニター・市場調査 78

配達・配送 392

清掃 143

レジャー施設(カラオケ・ボーリング場   919
・ネットカフェ・ジム・テーマパーク等）
ホテル 520

保育・医療・介護 441

理容・美容 32

その他 2660



18. アルバイト収入見通しについて教えてください

19. この先の「経済的な不安」を感じますか？

大きく減少する 9565

減少する 5498

どちらともいえない 4051

増加する 843

大きく増加する 131

わからない 1311

アルバイトをしていない 8465

非常に不安である 10079

不安である 13267

どちらともいえない 6610

不安ではない 3513

全く不安ではない 1016



20. 現在、1日の時間の使い方の大枠を教えてください

0分 30分以内 1時間以内 2時間以内 5時間以内 5時間以上

授業の受講

授業の課題

自主学習・資格の学習

読書

SNS

ゲーム

テレビ・映画・Youtubeを見る

その他趣味

アルバイト

部活・サークル

運動

睡眠

その他



21. 現在の大学の授業の様子を教えてください。

22. WEB授業の「形態」について教えてください（複数可）

23. WEB講義は、どの「媒体」で受講していますか？（複数可）

対面(大学に出校して受講)での授業を受けている 108

18382

16161

WEB(大学には出校せず受講)での授業を受けている

授業は行われていない

その他 548

オンデマンド型１（動画教材活用） 17498

オンデマンド型2（テキスト教材活用（動画以外））   12483

14290

4466

同時双方向型（学生と教員が顔を合わせるスタイル）

WEB授業はない

その他 2170

パソコンで受講 26066

タブレットで受講 1966

スマートフォンで受講 6702

WEB授業はない 3942

その他 663



24. WEB授業の「通信環境」について教えてください。

25. WEB授業の、「通信状態」についてお伺いします

26. WEB授業は、どちらの方法が、よりよく学べると思いますか？

自宅(下宿)等のプロバイダ契約のWI-Fi 26367

モバイルWi-Fi 1691

553

298

53

3413

Wi-Fi環境が無く、スマートフォン等のテータ通信

自宅(下宿)近隣の無料Wi-Fi

全く受信できていない

WEB授業はない

その他 476

ストレスなく受信できている 14908

時々途切れることがある 8063

かなり途切れ、ストレスを感じる 1192

WEB授業はない 6525

オンデマンド型１（動画教材活用） 7288

オンデマンド型2（テキスト教材活用（動画以外）） 1849

同時双方向型（学生と教員が顔を合わせるスタイル） 4250

10270授業の特性によって異なるため１つには選べない

受講してないのでわからない 8543



27. WEB授業で、「課題」は提示されていますか？

28. 提出課題について、先生からの「フィードバック」はありますか？

29. WEB授業を受講されている方で、WEB授業で困っていること（通信環境以外）を教えてくださ
い（複数可）

全ての授業である 3368

多くの授業である 14061

あまり出ていない 4149

全く出ていない 1650

WEB授業はない 7024

全ての授業である 1276

多くの授業である 8801

あまりない 10729

全くない 6010

7809

10357

先生との対話・質問がしにくい

集中力が続かない

独りぼっち、友達がいない、孤独感を感じる 8156

4835

11522

WEB授業システムの使い方がわからない

目が疲れる

パソコンの使い方がわからない 3688

716

2298

自分用のパソコン（orタブレット）がない

自分専用の空間がない

その他 2496



30. 今後の大学の授業に期待するものを選んでください

31. 困りごとがあったときに、相談できる人はいますか？

32. 相談相手がいる人は、どなたと相談していますか？（複数可）

今後も対面授業を続けてほしい（早く対面授業を始めてほしい 10455

今後もWEB授業を続けてほしい（はやくWEB授業にしてほしい）7542

   7655

   4677

学年暦の開始を秋からにしてほしい(前期は無理をしない） 

学年暦の開始を1年先延ばしにしてほしい 

その他    2022

いる 29686

いないが欲しい 3251

いなくて欲しいと思わない 687

どちらともいえない 1444

指導教員 3147

研究室の人 1079

研究室外の人 285

他大学の人 3657

友人 28139

恋人 5167

保護者 19985

兄弟姉妹 5836

サークルの人 3823

アルバイトの人 2466

カウンセラー 275

大学相談室 678

その他 1226



33. 上記の相談相手で、「友達」を選んだ人の友達はいつの友達が多いですか？

34. 相談できる人との情報交換・相談事には何を使いますか？

35. 学部卒業後の進路について、今はどうお考えですか？

大学に入学後の友人 13926

高校までの友人 14368

その他 682

直接会っている 2814

電話・携帯など「声」が中心 5049

SNSやLINE等「文字やチャット等」が中心 20363

ZOOM・たくのみ等「顔が見えるシステム」活用 822

場面によっていろいろ使い分けている 3213

その他 267

就職する予定 21434

大学院進学予定 6904

どちらでもない 296

まだ決めていない 5856

143就職留年を予定（就職前に別の計画がある）

その他 352



36. 将来や進路に対して不安を感じていますか？

37. 将来や進路に対して「不安」を感じる方へ・・・「不安」はコロナ感染拡大の前後で変わりま
したか？

38. 将来や進路に対して「不安」を感じる方へ・・・「不安」なことは何ですか？(複数可）

とても感じている 14626

感じている 14655

あまり感じていない 4968

全く感じていない 512

その他 174

13961

9476

不安であったが、さらに不安を感じるようになった

不安に感じるようになった

そのことでは変わらない 8915

102不安であったが、不安に感じなくなった

その他 285

就職ができるか 19800

希望の職種につけるか 13755

希望の会社に入れるか 8025

就職先が安定しているか 12032

自部が仕事を続けられるか 5266

自分が何に向いているか 11431

会社の雰囲気が自分と合っているか 5323

その他 3058



39. 現在就職活動をしている方、大学院進学を目標とされている方にお聞きします。コロナの影響
で困っていることは何ですか？（自由記述）

40. 新型コロナ流行に伴って、食事環境はどのように変わりましたか？

回答者数　2,806

大きくかわった 6783

少しかわった 15267

変わらない 12943



41. どのように変わったのか教えてください（複数可）

12772

581

416

9774

1729

5286

3688

3917

3448

1396

2748

5820

7165

1327

1311

1171

自炊の機会が増えた

自炊の機会が減った

外食が増えた

外食が減った

食事回数が増えた

食事回数が減った

食べる量が増えた

食べる量が減った

食事にかける時間が増えた

食事にかける時間が減った

食事をする時間帯が変わった
（規則正しくなった）
食事をする時間帯が変わった
（不規則になった）

間食が増えた

間食が減った

飲酒量が増えた

飲酒量が減った

その他 1071



42. 朝食・昼食・夕食の場所は、どこですか？

43. 自宅で食べる場合、お弁当や食材をどこで購入していますか？

学食 寮の食堂 コンビニ・スーパーのイートイン ファストフード 近所の飲食店・ファミレス 自宅 食べない

朝食

ブランチ（朝昼兼用）

昼食

中間食

夕食

夜食

学食(持ち帰り弁当) 1000

寮食堂(弁当) 149

スーパー 30048

コンビニ 8621

ドラックストア 3960

ファストフード 1367

近所の飲食店 1487

その他 1781



44. 平均的な1日の食費はいくらですか？

45. 食費について、1日の食費は増えましたか？減りましたか？

46. 食生活での不安があれば教えてください（複数可）

500円未満 6049

700円未満 7344

900円未満 5392

1100円未満 6773

1300円未満 1967

1500円未満 2430

1500円以上 1510

増えた 7000

変わらない 9839

減った 5165

わからない 11874

栄養バランスが悪いと感じる 10862

食事にかけるお金がない 4591

食欲がない 2267

5931

7821

1250

4500

12606

野菜を食べる機会がない（減った)

体重が増えた

体重が減った

食事の際にコミュニケーションがない

特に不安はない

その他 34



47. 最近の体調で気になることはありますか？（複数可）

48. あなたは、「大学内の施設」や「活動」において、この感染症への「感染の不安」をどの程度
感じていますか？

頭痛が時々ある 4703

腹痛・下痢になりやすい 4022

便秘 2997

肌荒れ 6968

肩こり 5833

目の疲れ 9778

だるさ 5970

やる気が起きない 11693

吐き気 500

手足のしびれ 398

寒気 559

めまい 1615

ふらつき 1141

のぼせ・火照り 380

動機・息切れ 628

イライラする 3663

ストレスを感じる 9825

特に問題なし 10077

非常に不安である 12023

不安である 14098

どちらともいえない 4883

あまり不安ではない 3018

まったく不安ではない 844



49. あなたは、日ごろ、新型コロナウイルス感染症の「感染予防と拡大防止の行動」に、どの程度
取り組んでいますか？

50. 「感染予防と拡大防止の行動」について、具体的に取り組んでいることを全て教えてください
（複数可）

しっかりと取り組んでいる 21639

少し取り組んでいる 11462

どちらともいえない 1293

あまり取り組んでいない 373

取り組んでいない 94

手洗いの励行 31510

手指の消毒 21956

うがい 22202

体温を毎日計測する 6077

14749

31031

10613

21622

13793

28603

24226

22570

1342

体調不良時は自宅で待機・安静に過ごす

外出時のマスクの着用

バランスの良い食事を心がける

睡眠を十分にとる

適度に身体を動かす

不要不急の外出を避ける

複数名で集まらない

複数名での外食をしない

毎日の行動の記録をつける

対策をしていない 149



51. 「感染予防と拡大防止の行動」について、上記以外で、具体的に取り組んでいることがあれ
ば、教えてください（自由記入）

52. この感染症の拡大によって、「学生生活」に関する不安を教えて下さい（複数可）

53. この感染症の拡大によって、「日常生活」で不安を感じる「場所」を教えて下さい（複数可）

回答者数　1,349

28134大学で学ぶこと　授業の実施について

卒業のための単位取得について 16157

資格取得・運転免許取得について 11640

就職活動について 13421

インターンシップ実施や企業の受け入れについて 8479

経済的問題 11932

大学行事の開催について 13219

15934

18838

学内の友人関係を構築・維持すること

部活・サークルの活動について

その他 895

電車 23659

駅 15841

大学 16824

自宅 1959

友人知人の家 3835

病院 14737

バイト先 12760

飲食店 13242

スーパー 17314



54. この感染症拡大によって、学内施設で、感染の不安を感じる「場所」はどこですか？（複数
可）

55. 上記以外で、「日常生活の場面」で、この感染症への「感染の不安」を感じる場面があれば教
えてください。（自由記入）

56. あなたは今回のコロナ感染症の影響がいつまで続くとお考えですか？

授業の教室 23455

研究室や演習室 10508

部活動・サークルの活動 11360

スポーツ施設 7222

図書館 12121

トイレ 12012

食堂・レストラン 19512

ショップ・売店 10973

その他 1509

回答者数　646

5月6日まで 151

5月末日まで 1484

6月末日まで 3506

8月末日まで 5890

2020年内まで 9702

それ以上 10143

わからない 3839



57. 最後に、現在の大学生活について思っていることをなんでもお聞かせください。（自由記入）

回答者数　6,603




